



### 春回大地



阳春三月,我国传统油菜种植生产基地陕西省汉中市百万亩油菜花竞相开放,红瓦、绿树、碧水镶嵌在金灿灿的花海中,相互掩映,把春日里的汉中盆地装扮得分外妖娆,让游客在美景中流连忘返。

左图:俯瞰汉中市南郑县协税镇三官村油菜花海。右图:3月26日,几名来自北京的游客徜徉在汉中市汉台区武乡镇金色的油菜花海里。

新华社记者 陶明摄



## 出台首部地方金融法规

## 率先发布民间利率指数

# 温州“金改”交出靓丽成绩单

本报记者 周小苑



### 【“跑路潮”引发金融改革】

温州,这个中国民间资本最活跃的地区,从来不缺乏热议话题,更不缺乏外界关注。温州人用勤劳和智慧,通过几代人的努力创造和积累了大量财富,繁荣发展的民营经济位列全国前茅,这是温州人引以为傲的资本。但是,2011年一场突如其来的民间债务危机,再度让温州成为媒体的焦点。一时间,“跑路潮”频现报端,“地下”融资混乱,炒钱、高利贷乱象丛生,使得

3月28日,对温州来说是一个特殊的日子。两年前的这一天,国务院正式批准温州成为中国首个金融综合改革试验区。从这一天起,温州在金融改革道路上所走的每一步和一举一动都成为全国各地关注的焦点。“两年过去了,温州金融改革试验田结出了丰硕的硕果。民间资本步入良性发展轨道,给温州经济的再次腾飞注入了新的活力。更重要的是,温州所积累的改革经验,未来将成为中国进一步深化金融改革的样本。”温州市委常委、市政府党组副书记朱志明日前接受本报采访时,对温州的金改探索信心满满。

曾引领城市经济高速发展的“温州模式”面临前所未有的质疑。

作为浙江省民营投资企业联合会会长,周德文多年来一直关注温州民间资本的业态。在他看来,浙江民间资本十分活跃,民间融资一直作为灰色地带广泛存在,不规范融资和借贷现象时有发生。温州的中小企业众多,但是正规渠道的融资满足度很低,所以民营企业一般都会寻求民间借贷。“温州民间借贷的规模相当大,高峰期一度有1200亿元,现在估计仍有800亿元的规模。”

此时的温州,已经走到了金融改革的十字路口。2012年3月28日,国务院批准实施《浙江省温州市金融综合改革试验区总体方案》,把温州作为全国金融改革的试验田和标杆,确定了温州市金融综合改革的12项主要任务。

### 【“金改”两年考出高分】

一晃两年时间过去了,温州金融改革交出了靓丽的成绩单。温州市委常委、市政府党组副书记朱志明把改革成果归纳为“五个首创,五个率先”:

- 一是出台首部地方性金融法规《温州市民间融资管理条例》,率先启用地方金融非现场监管系统;
- 二是首创

民间借贷服务中心,率先发布区域性民间融资综合利率指数——“温州指数”;三是首创特色民间资本管理公司,率先开展私募债业务;四是首创“幸福股份”,率先发行小额贷款公司定向债;五是成立首个地级市人民银行征信分中心,率先发行首单地级市保障房非公开定向债。

在众多成绩之中,普惠金融不仅是温州金融改革的目标之一,更是今年政府工作报告中深化金融体制改革的重要内容。温州在发展普惠金融的道路上“打通了最后一公里”,将金融服务的触角深入到农户田间。

普惠金融受到民众称赞,反映的可能只是温州金融改革成效的一个侧面。如何全面的评价温州金融改革取得的成绩,周德文说:“从企业角度出发,金改成功与否主要是看能不能破解中小企业融资难、融资贵问题。如果三五年之后,中小企业觉得在温州融资已经不那么难了,融资成本也大幅度降低了,我们改革就成功了。”

### 【树立金融改革温州标杆】

在取得成绩的同时,温州并没有放缓进一步改革的脚步。在朱志明看来,温州经济正在恢复元气,希望借着金融改革的契机,扭转经济“脱实向虚”的倾向,向实体经济增长再次发力。

要解决民间资金多却投资难、中小企业多却融资难的“两多两难”问题,

引导民间进入金融领域是一个关键。国务院日前批准5家民营银行进行试点,温州就有3家企业赫然在列。未来,建立民营银行的“温州样本”,探索利率市场化产品和机制,推动人民币“走出去”,拓展直接融资方式,将成为温州攻坚改革领域所瞄准的“四大方向”。



图为温州市副市长朱志明

事实上,这场金融改革背后,折射的是温州、浙江省乃至全国各地民营经济通过改革激发再次发展雄心的契机,其示范意义和标杆作用不言而喻。朱志明说:“温州市金融综合改革试验的每一步探索,都将为其他地区提供借鉴,也是对全国的一个重要贡献。”他认为,随着我国市场经济的发展和壮大,政府部门把不该管和管不好的事情交给市场去管已经成为共识,而金融改革要做的就是做好这个市场的看门人和监督者。

复旦大学经济学院副院长孙立坚说:“中国经济接下来的改革方向是逐步把虚拟经济引向实体经济。与此同时,政府不再作为‘掌控一切’的舵手,而是让市场需求自主决定。站在温州金改的角度,改革的成功应该包含两个方面:一个是政府要对民间借贷放松管制,保证公平竞争;另一方面是要加强监管,保证民间借贷的良性发展。”



温州民间借贷登记服务中心(资料照片)

## 新疆“天鹅哥”守护天鹅20年

3月18日清晨8时许,新疆伊宁县英塔木乡复合勒克塔木村农民韩新林提着食料桶到自家附近的天鹅湖边,呼唤几声,一群群天鹅从不同方向应声而来。看它们争相吃食的欢快样子,韩新林仔细地数了数,这样以天鹅为乐的日子,已经度过了20年。

### 每月花钱雇人一道巡逻值班

韩新林家门口的天鹅泉,是他上世纪80年代承包的300亩鱼塘,由于鱼塘下面有温泉,水温合适,吸引了经停这里的天鹅在此越冬,被称为天鹅泉。

韩新林回忆说,那是1993年,天鹅陆续飞来两大三小5只天鹅,它们警惕性很高,虽然也和家鹅一起吃房前的玉米粒,但稍有动静随时飞走,当时人们不知道这就是珍贵的天鹅。

“后来林业部门来人告诉我们,这是疣鼻天鹅,是国家二级保护鸟类。”韩新林说,这么珍贵的天鹅飞到我家门口说明和我有缘,我觉得自己应该保护它们。此后,他不仅每天向池塘抛撒玉米粒,还自发承担起管护天鹅的职责。为此,韩新林每月花300元钱雇了个工人和他儿子一起巡逻值班,管护着珍贵的天鹅。现在要是粗算一下,也有30万元的花费了。

### 自费去京沪等地学习养护知识

由于韩新林每天坚持撒玉米粒,最初很警惕的天鹅也慢慢和家鹅一起吃食了。同时,韩新林喂食、观察天鹅也慢慢养成了习惯,对这些充满灵性的小家伙有了越来越多的了解。

韩新林说,这些天鹅来自西伯利亚,每年10月它们会南飞到印度,来年开春再飞回西伯利亚。它们是途经这里,休整几天就南飞。可能天鹅觉得这里好,它们中一些本该南飞的竟留了下来,度过了整个冬天。2011年留下的天鹅最多,当时飞来休整的220多只天鹅留下了168只。

新疆伊宁县县委宣传部日前称,为支持韩新林看护天鹅,两年前林业部门在这一水域建立了湿地保护区,2014年年初,当地政府给他发放了7万元野生动物管护费。

韩新林的坚持也得到了全国多地的支持。“河南老板给我寄了个望远镜,太原摄影爱好者给我寄来皮衣皮裤,还有许多人留下了爱心款。”韩新林说,心情不好时,只要去转一圈看看天鹅就好了。

为了能更好地饲养天鹅,2013年1月,韩新林自费去北京上海、广西等地考察学习了半个月,他花了近1.6万元从上海购买了6只人工养殖的黑天鹅。“天暖了,天鹅都要陆续飞走,引进几只小天鹅陪伴我。”韩新林轻轻地说。(据中新网报道)



图为韩新林与精心养护的天鹅在一起。 覃峰摄

## 新闻点击

### 广西柳州即将开通“水上公交巴士”



广西柳州将于3月底开通“水上公交巴士”。“水上公交巴士”首期设定9个停靠点,目前有1条环线、3条横渡共4条水上线路,运营时间为上午7时到晚上7时,其中早晚高峰时段每10分钟一班,其余时间每30分钟一班。赖柳生摄(新华社发)

### 天津高校宿舍办起“多国博览会”



3月26日,由南开大学汉语言文化学院学生发起的宿舍“多国博览会”开始面向师生进行展示。学生们以宿舍为单位,搜集不同国家的文化符号,利用手物品装点主题宿舍,展示不同国家和地区的文学、历史、自然景观等。图为在一间非洲主题宿舍,一名来自印度尼西亚的留学生观看由设计者制作的非洲面具。游思行摄(新华社发)

### 山东农民打造“变形金刚”战队

这是刘宪会团队已经完成的“变形金刚”机器人模型(3月27日摄)。刘宪会是山东省章丘市的一位农民。2013年9月,他组建了一个11人的农民创作团队,利用从二手车市场收购来的减震器、轮胎、车皮、油箱等材料组装《变形金刚》里的角色造型。目前,已做成了10个系列30多个机器人,并已卖出8个,最贵的超过10万元。新华社记者 郭绪雷摄



## 让公务员淡定,先给予职业肯定

舒锐

近日,家住陕西西安城南的公务员李应(化名)送走了来西安度假的老同学杨鑫(化名)。李应感觉同学来的这几天,自己受了刺激:毕业分别快10年,当年的上铺同学已是金融界新秀,而下铺的自己依旧是普通公务员,自己挖空心思为这位“睡在上铺的兄弟”准备的人家当年最爱的菠萝,遭到嫌弃,宴请时还被人抢着买单,这让李应很受伤(3月25日《华商报》)。

攀比之心是人之本性,尤其是看到原以为不如自己的同学如今成了成功人士,而自己则才不遇,渐落平凡,公务员李应为此感到很受伤,虽显矫情但也在情理之中。

近期以来,在旁人眼中本为强势的公务员纷纷吐槽,抱怨工资少、待遇低,甚至表达想辞职的想法。而在公务员们略显不淡定的背后,却有着深层次的社会因素。

首先,各界对公务员的看法跟不上已发生的社会大变革。公务员在旁人眼中处于优势地位,在一定程度上是市场经济并不发达的产物。过去,人们并没有充足的成功、成才机会,自古华山一条路,学而优则仕是传统成才之道,甚至到现在仍有父母还片面认为儿女考上公务员是孩子唯一且最好归宿。

当社会逐渐走向多元化,公务员群体已经在客观上失去了一家独大的优势。条条道路通成功,而大多数靠自己能力入职的公务员,本身确实有着一贯优秀的心理优势。面对理想和现实的落差,他们自然难以淡定。

其次,当下多数人对成功的界定略显庸俗化、物质化。不得不说,人们判断一个人是否成功,往往不是其为社会作出了多大贡献,而是他拥有了多少物质财富。必须指出,一些人从市场上获得高薪,确实是市场对其能力的一种评价,但并不是每个公务员投身市场,都能获得如此高薪。市场经济条件下,没有谁能随随便便成功。现在各方目光焦点都停留在所谓成功者身上,而少有关注那些离职后混得不如自己的人。

还须考虑的是,如果大家纷纷离职,就打破了原有人才市场的供求关系,原来的高薪者能否继续获得高薪也是未知数。从这个角度看,公务员放弃了获得高薪的机会,却得到了一份较为稳定的工作,如何取舍本是冷暖自知的事情。

最后,在理想的制度结构中,公务员本该获得一份并不可观,但也不寒碜的收入,他们更需要得到人们的尊重和自我价值的实现。可是,现状是由于部分害群之马的不端行为,使得公务员群体被社会舆论妖魔化,这在短期内难以改变。很多人习惯性地把公务员等同于贪腐者,把公务员工作等同于“一份报纸看一天”。很大程度上,当下公务员正在为个别同行的不良行为埋单。

可见,要让公务员们淡定下来,不仅需要全社会重新审视公务员群体,不要将其孤立化、妖魔化,而要将其当作一种普通职业,给予应有的职业肯定、价值归属,还需要公务员们完成对自身的重新定位。既然不准备辞职,那就少些矫情,通过踏踏实实工作来展现自身价值,实现自我完善。“君子不患位之不尊,而患德之不崇;不耻禄之不夥,而耻智之不博。”或许来自传统文化的这些教诲,值得每位公务员共勉。(据《法制日报》)